



引导高校毕业生在基层干实干好

项久雨 李平



【摘要】基层是高校毕业生就业创业的广阔天地和坚实舞台，在基层锤炼意志、发挥才智、成就事业，是青年学子实现使命与担当，实现人生理想的有效途径。高校作为人才培养的摇篮，要积极引导和鼓励毕业生到基层就业创业，帮助毕业生扎根基层、在基层“干得实”“干得好”。

【关键词】高校毕业生 基层 就业创业 【中图分类号】G64 【文献标识码】A

近年来，中央各有关部门组织实施了“三支一扶”“选聘高校毕业生到村任职”等诸多引导高校毕业生到基层就业的专项政策。每年有大量毕业生到村镇一级的基层单位工作，致力于扶贫开发、农村教育，奉献于脱贫攻坚、乡村振兴。当前，中国特色社会主义进入新时代，培养担当民族复兴大任的时代新人是全社会和各高校的重大使命。如何继续引导和鼓励高校毕业生扎根基层，在基层干实干好，是我们必须重视的重要课题。

当代青年大学生“生逢其时”、责任重大

我国高等教育已经逐步由“精英教育”过渡到“大众教育”模式，近几年，国家陆续出台了一系列引导和鼓励高校毕业生到基层工作的政策文件，明确要加快构建高校毕业生到基层工作的长效

机制，确保大学毕业生能够“下得去、留得住、干得好、流得动”。

中国特色社会主义进入新时代，十九大报告指出，“这个新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代……是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代”。当代青年大学生“生逢其时”，责任重大。基层是高校毕业生就业创业的广阔天地和坚实舞台，在最前沿、第一线学习本领、磨炼意志，与人民群众共患难，是广大青年学子实现使命与担当，体现人生价值、实现人生理想的有效途径。

当前，高学历、高素质的人才越来越多的情况下，一方面，用人单位“难招人”，另一方面，广大毕业生也面临找工作

难的问题。国家引导和鼓励毕业生到基层就业创业，可以有效缓解就业结构性矛盾，引导学生健康成长。毕业生到基层就业创业可以拓宽就业渠道，树立正确的成长观、就业观，积累丰富的实践经验，进一步增强获得感。同时，大学毕业生有文化、有理想、有朝气，他们去到基层一线充实工作队伍，给基层带来新鲜血液和力量，可以有效解决基层干部工作队伍老龄化、学历低等问题。

青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。高校要培育担当民族复兴大任的时代新人，时代新人应该是有自信、有担当、有本领的开拓者、奋进者、奉献者。广大高校毕业生要乐于奉献、乐于到基层去，到祖国最需要的地方去实现自己的人生价值和理想，为党和国家的事业作出应有贡献。

政策、学校、“关系圈”是影响高校毕业生能否真正扎根基层的关键因素

引导大学毕业生到基层干实干好，要以培育和践行社会主义核心价值观为引领，以服务基层发展为目标，以更好发挥毕业生作用为核心，进一步创新体制机制，构建长效工作机制。高校毕业生能否真正扎根基层，受到政策落实、政府、学校、“关系圈”等多种因素的影响。

政策的衔接机制和保障机制弱化。政府和社会要创造条件，使毕业生没有后顾之忧安心在基层工作，在基层干好干实，不断增强获得感和归属感。但在实际工作中，政策落实不严、政策不配套等问题依然存在。高校毕业生在基层时，往往会遇到上升空间窄、融入基层难等问题，当他们频繁感到“工作无聊”“没有成就感”“没有归属感”“发展空间受限”时，难免会产生畏难情绪。因此，还需进一步建立健全高校毕业生下基层的激励机制、荣誉机制、保障机制。政策越到基层，面临的细节问题越多，各级政府要保证各项政策既能不折不扣落实，又能有效衔接。

政府、高校、基层单位之间的协同配合程度不高。在基层工作的毕业生全心全意服务基层，经常“5+2”“白加黑”地干工作，但是，“同工不同酬”“所干所得不匹配”等问题依然存在。近年来，引导高校毕业生扎根基层的各项政策趋于完善，但毕业生在基层的工作分工、人员编制、福利待遇、发展空间等方面还需进一步细化完善。高校是人才培养的“根据地”，但是，一些高校的教育倾向于学科化、专业化，使得广大青年学子完全脱离基层、不了解基层。另外，一些大学生秉持传统的就业观念，难以接受从城市再回到农村的“宿命”。基

层是广大毕业生实现人生价值的广阔舞台，各类人才应该在这里集聚，大显身手、各尽其才。实践是检验人才的最好方式，基层是毕业生建功立业、成就理想、人生出彩的广阔舞台。政府、高校、基层单位之间必须通力协作、密切交流，通过工作联系反馈机制服务广大毕业生，协同培养基层人才。

个人“关系圈”影响毕业生的就业选择。青年一代的思想活跃、丰富，接受新观念、新思想、新事物速度快。大学生经过十几年的寒窗苦读，在即将毕业走入社会之际，面临着人生的重要抉择，他们必然会受到来自家庭、同学、朋友等多种观念的影响。在个人“关系圈”中，不免有过度追求薪资福利、追求经济发达地区、优越工作环境等因素的人群和声音存在，这会对毕业生选择到基层建功立业产生消极影响。毕业生要树立正确的就业观，理性认识职业选择、合理审视自身能力素质。

高校要引导毕业生扎根基层，能够“下得去”“干得实”“干得好”

高校应从国家发展全局的高度把握引导毕业生扎根基层的重大战略意义，从思想引领、政治教育、宣传引导、实践锻炼、指导服务等方面入手，把工作做细做实，帮助毕业生扎根基层，引导毕业生能够“下得去”“干得实”“干得好”。

进一步加强思想引领和思想政治工作。立德树人是人才培养的根本任务，思想政治工作必须贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。高校在育人过程中，要进一步加强思想引领，培养广大青年学子具备吃苦耐劳的品格、高度的社会责任感，引导青年把个人理想与国家需要、社会需求结合起来，培

养有理想、有担当、有本领、敢于奋斗、乐于奉献的时代新人。

全方位宣传引导，帮助毕业生树立健康就业观。高校作为人才培养的主体，在培养青年的就业观时，要把引导学生去基层就业与大学生创新创业、学生职业生涯规划放在同等重要的位置。要利用新兴媒体的影响力加强宣传引导，通过微信、微博、校园论坛等平台，大力宣传国家政策与激励措施，宣传典型案例和基层文化特色。

多方合力构筑协同育人体系。高校在人才培养的过程中，应着眼于服务地方经济社会发展，将培养人才与服务基层相结合。政府、高校、基层单位、企业、家庭等主体要紧密联系、形成合力，构建全方位协同育人体系。

“广阔天地，大有作为，到农村去，到基层去，到祖国和人民需要的地方去”，字字倾心，多少年来，一代又一代的高校青年毕业生义无反顾，奔赴祖国各地基层一线，奉献青春、贡献力量。高校毕业生应珍惜韶华、脚踏实地，把远大抱负落实到实际行动中，在基层一线发光发热。

(作者分别为武汉大学马克思主义学院教授、博导，天山学者，喀什大学特聘教授；武汉大学马克思主义学院博士，武汉商学院副教授)

【参考文献】

- ①习近平：《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》，新华网，2017年10月27日。
- ②《习近平谈治国理政》，北京：外文出版社，2014年。
- ③邱玥：《高校毕业生基层就业 职业生涯如何更有获得感》，《光明日报》，2017年12月9日。

责编 / 赵橙涛 美编 / 王梦雅